
《汕头市娘屿保护和利用规划

（2023—2030年）》解读
一、编制背景

广东省是海洋大省，也是海岛大省，海域辽阔，海岛众多，区位优势突出，海岛具有重要的生态、资源、经济和权益价值。随着广东省海洋开发不断向广度、深度拓展，海岛的重要性日益显现，开发活动日益增多，已成为广东省沿海地区经济社会发展的新空间。推动汕头市濠江区娘屿保护与合理利用，对濠江区海洋经济发展和促进娘屿保护开发，建设具有特色的海岛旅游具有重要意义。为保护海岛及其周边海域环境，规范海岛开发秩序、优化空间布局、合理利用资源，探索海岛保护与开发管理新模式，促进濠江区经济社会的可持续发展，拓展区域海岛资源，根据《中华人民共和国海岛保护法》《全国海岛保护规划》和《广东省海岛保护规划》，编制《汕头市娘屿保护和利用规划（2023—2030年）》（以下简称《规划》）。

《规划》主要阐明规划期内娘屿海岛保护的基本原则、目标和海岛分类保护的具体措施、海岛分区保护的主要方向，以及海岛保护重点工程，是指导娘屿当前和今后一段时间保护和合理利用海岛资源的重要依据。

二、形成过程

汕头市濠江区自然资源局组织起草该《规划》，经征求相关街道办事处，区相关职能部门等10个有关单位，结合有关单位意见建议修改完善形成该《规划》。该《规划》于2024年8月13日至9月12日，挂网公开征求社会公众意见，期间未收到不同的意见和建议。该《规划》采取召开论证会的形式进行专家咨询论证并结合专家评审意见进一步修改完善。该《规划》通过合法性审查，并经区政府常务会议审议通过。
三、主要内容

《规划》主要内容包括：总则、基本情况、规划目标、保护和利用空间布局、规划实施保障措施五个章节。

（一）总则。包括规划目的、依据、范围、期限。《规划》以“保护优先”作为重要原则，提出在对海岛生态环境做好保护的前提下合理开发利用娘屿，有利于促进生态文明建设，有效落实国家对海岛生态保护的要求。明确了娘屿的规划范围，包括岛岸线以上陆域及海岛岸线向海一侧大体外扩约50米以内的海域范围。结合娘屿保护和利用实际情况，确定了娘屿的规划期限为2023—2030年，共8年。

（二）基本情况。包括经济地理概况、自然资源概况、生态环境概况、保护利用概况。介绍了娘屿地理位置，位于汕头市濠江区达濠岛东侧49米，龙湖区南侧3.7千米，属汕头市濠江区管辖，实测娘屿的水平投影陆域面积合计0.5120公顷，岸线总长度445.4米。
（三）规划目标。综合考虑娘屿保护和利用现状及未来发展诉求，《规划》明确娘屿的功能定位为游憩用岛，兼容科研、教育、监测、观测、助航等非经营性和公益性设施建设。《规划》确定了娘屿的开发建设控制目标及生态环境保护目标，整岛的建筑密度控制在30%，除必要的气象、助航、海洋观测、岛碑等设施外，单体建筑高度应小于海岛最大高程的2/3，容积率控制在0.5以内；在海岛开发利用时，需注意对周边海域生态环境的保护，避免对海岛地形的破坏，在满足有关管理文件要求的前提下，根据相关法律法规的要求，进行专项论证，论证合理方可申请利用。

（四）保护和利用空间布局。一是划定岛陆空间功能布局，加强岛陆空间保护和合理利用。将岛陆空间划分为严格保护区、限制利用区和适度开发区。《规划》明确了娘屿的岛陆空间功能布局和面积，并结合娘屿实际情况提出各功能区在生态环境保护、开发建设等方面的管控要求。二是明确海岛岸线管控布局。娘屿的海岛岸线管控布局划分为严格保护岸线和适度开发岸线，并明确各类岸线的保护与开发利用要求。三是落实周边海域管控布局。明确将娘屿周边海域划分为限制利用海域和适度开发海域，充分考虑岛海统筹的利用模式。

（五）规划实施保障措施。《规划》明确了海岛的保护义务，列举了严格贯彻规划实施、发挥指导约束作用、强化岛海综合协调管理、落实动态监视监测任务、确保公共建设资金投入、加大海岛保护宣传力度的具体措施。

