


政策解读——《濠江区住房保障
租赁补贴发放办法》
一、制定背景
为贯彻落实国家、省、市住房保障工作精神，进一步完善、规范我区住房保障租赁补贴的管理和发放，切实有效解决我区中低收入困难群体的住房问题，结合我区实际情况，我局制定了《濠江区住房保障租赁补贴发放办法》（以下简称《办法》）。
　  （一）制定的必要性
发放住房保障租赁补贴是与人民群众生活密切相关的福利政策，可以有效鼓励和支持符合条件的住房困难群体通过市场租赁解决住房困难问题,在一定程度上解决中低收入住房困难群体的住房问题。随着经济社会的发展，住房保障的部分管理工作出现了一些变化，为进一步贯彻落实住房保障制度改革的精神，规范我区住房保障租赁补贴发放，不断健全和完善我区住房保障制度，扩大住房保障覆盖面，使住房保障政策惠及更多有需求的住房困难群众。
（二）制定的可行性
根据《汕头经济特区城镇公租房保障办法》（汕头市人民政府令第204号）的有关规定，该工作由住房和城乡建设、发展改革、财政、民政、公安、公积金等行政管理部门和机构按照各自职责，做好相关工作，为本《办法》的实行提供了政策保障。
（三）制定的合法性
《办法》经区住房和城乡建设局法制工作机构、区司法局审查，能与有关法律法规相衔接，《办法》的制定主体、权限及主要内容未发现与法律、法规、规章相抵触的情形。
二、制定程序
区住房和城乡建设局于2021年11月初拟本《办法》，分别征求区住房保障工作领导小组成员单位、审计局、公安分局、退役军人事务局意见，并在濠江区政府门户网站全文公布，向社会征求意见，经区住房和城乡建设局法制工作机构审核、局党组（扩大）会议审议通过后，送区司法局进行法律审查，根据审查意见进行修改完善后发布实施。
三、主要依据
（一）《汕头经济特区城镇公租房保障办法》（汕头市人民政府令第204号）
（二）《优抚对象住房优待办法》（民发【2014】79号）
（三）《关于进一步加强见义勇为人员奖励和保障工作的实施意见》（汕府办【2018】69号）
四、主要内容
（一）明确适用范围
濠江区城镇住房保障家庭租赁补贴的发放适用本办法。
（二）明确租赁补贴标准
一是明确租赁补贴计算方法。二是明确2022年的租金补贴标准为15元/平方米、人均住房建筑面积保障标准为15平方米。三是明确租赁补贴按保障对象家庭情况实行分档补贴。持有《广东省城乡居民最低生活保障证》、《汕头市国有（集体）企业困难职工优待证》或《特困人员救助供养证》的保障家庭，补贴系数为1.2；保障家庭成员中有抚恤优抚对象或见义勇为人员的，补贴系数为1.5；其他保障家庭，补贴系数为1。
　　（三）明确租赁补贴发放方式
　　一是规定租赁补贴协议期为5年，自签订协议次月起计算补贴。二是规定租赁补贴按季发放。三是租赁补贴采用银行转账方式，由区财政局直接将补贴资金划入保障对象的银行账户。
　　（四）明确租赁补贴申请途径及办理方法
　　一是申请人向区房屋管理所（区住房保障中心）提出租赁补贴申请，并按规定提交资料。二是经审核取得公租房保障资格的，区房屋管理所（区住房保障中心）通知申请人签订租赁补贴协议，申请人应当在接到通知的15天内与区房屋管理所（区住房保障中心）签订租赁补贴协议，并提交身份证、银行账户复印件等材料。
　　（五）明确一些特殊情况的处理方式
一是对核查工作尚未完成的保障对象，暂缓发放其当季度租赁补贴。同时对核查完成后的处理方式予以规范。二是对家庭情况发生变化的保障对象，区分其租赁补贴金额增减情况，明确了相应的计算口径。同时规定对没有及时申报变化如发放补贴超过应发补贴额的，超出部分在下一季度发放租赁补贴时予以扣除。
五、征求意见及处理情况
《办法》于2021年12月征求区住房保障工作领导小组成员单位、区审计局、公安局、退役军人事务局等单位意见，同时在区政府网站公开征询社会各界意见。其中，区财政局建议将《办法》第五点“租赁补贴发放程序”中的第（四）点“区财政局把相应金额划入保障对象提供的银行账户，划款结果反馈给区住房保障中心，由其建立补贴发放台账。”修改为“区财政局根据经区房管所核准后提交的用款申请资料，将补贴资金拨付保障对象银行账户，并由区管所建立补贴发放台账。”同时财政局建议《办法》由我局自行发布，无需联合发文，以上建议予以采纳。区审计局提出两点意见：一是建议将《办法》第四点修改为“四、租赁补贴资金的拨付  区住建局提出租赁补贴资金年度预算计划，报区财政局。区财政局按程序审核后将租赁补贴资金列入年度部门预算，并在区人大批复预算后将补贴资金一次性下达区住建局” 。二是建议《办法》第六点相关规定补充 “租赁补贴应当用于租赁住房。申请人签订租赁补贴协议时，需承诺将租赁补贴作租赁住房使用。”上述建议，我局根据我区财政拨付程序与区审计局进行协商后，区审计局仍保留修改意见，经我局商区财政局后对区审计局的第一点建议予以采纳，《办法》第六点的第（二）点中已包括区审计局的第二点建议的具体内容。其他成员单位及区政府网站公开征询没有修改意见。
综合以上各单位意见，《办法》经修改后于2022年1月通过区住房和城乡建设局党组（扩大）会议后提请区司法局进行法律审查，并根据法律审查意见修改完善。
六、预期效果评估情况
通过《办法》的制定，有助于规范我区住房保障租赁补贴的发放，可以在一定程度上明确住房保障相关部门的工作，有效保障符合领取租赁补贴条件的住房困难家庭的合法权益。
七、其他情况说明
《办法》自印发之日起施行，有效期至2026年12月31日止。有效期届满，经评估认为需要继续施行的，根据评估情况重新修订。



