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关于印发2018年旅游市场综合监管

工作计划的通知

市旅游市场综合监管领导小组各成员单位：

为贯彻落实市政府和上级旅游部门关于加强旅游市场综合监管的通知精神，确保我市旅游市场持续稳定有序，结合我市旅游市场和各成员单位工作实际，我办制定了《2018年旅游市场综合监管工作计划》，现予印发，请认真组织实施。

特此通知。

附件：2018年旅游市场综合监管工作计划

汕头市旅游市场综合监管领导小组办公室

（代章）

2018年2月27日

附件

2018年旅游市场综合监管工作计划

为进一步贯彻落实市政府和上级旅游部门关于加强旅游市场综合监管的通知精神，完善我市旅游市场综合监管机制，全面提升监管能力和水平，维护旅游者和经营者的合法权益，结合我市旅游市场实际，制定本工作计划。

一、指导思想

深入贯彻落实党的十九大精神，按照“权责明确、执法规范、监督有力、保障有效”的总体要求，统筹全市旅游市场秩序整治，部署开展专项行动和市场秩序建设，研究解决旅游市场发展中遇到的重大问题，落实各职能部门管理责任，督促旅游企业落实主体责任，充分发挥社会监督作用，全面提升旅游市场监管能力和水平，维护旅游者和旅游经营者的合法权益。

二、工作目标和主要任务

（一）形成合力，做好旅游市场秩序综合整治工作

根据《广东省旅游局转发国家旅游局办公室关于落实旅游市场监管主体责任和加强冬季热点旅游线路综合整治的通知》（粤旅管〔2018〕12号），全市各级旅游部门要联合发改、公安、交通、工商等部门开展旅游市场秩序综合整治行动，主要是加强旅游市场综合监管，严厉打击扰乱旅游市场秩序的违法违规行为，规范旅游市场秩序，对“黑社”“黑导”“黑车”开展有针对性的打击，整治虚假宣传，严厉打击欺骗、诱导、强迫购物等违法违规行为；清理“不合理低价游”线路产品。清理、查处、关闭一批违法违规和严重失信发布“不合理低价游”信息的旅游网站和广告；整治旅行社分支机构及旅游合同。重点整治旅行社分支机构经营资质、备案、收客转客等存在的违法违规行为；整治旅行社不按规定签订旅游合同，签订合同不规范，擅自变更行程，不按照规定妥善保管旅游合同等违法违规行为。

（二）做好旅游市场秩序的日常监管工作

市旅游市场综合监管领导小组成员单位，要各司其职，建立旅游市场主体分类名录库和旅游市场主体异常对象名录库，将市场随机抽查作为日常监管工作的重要抓手，抽查情况和查处结果及时向社会公布，接受社会监督。坚持宽进严管相结合，加强事中事后监管，综合运用行政处罚、信息公示、信用惩戒等措施，加大对违法失信行为的惩处力度，引导相关市场主体自觉守法。要充分运用现代信息技术和科技手段开展市场监管，不断提升监管效能，为企业营造公平竞争的政策环境和市场氛围，充分调动市场主体的积极性，共同维护旅游市场秩序。

（三）抓好节日旅游市场秩序监管工作

在重大节假日来临前和节假日期间，市旅游市场综合监管领导小组办公室要组织对节日旅游市场进行联合检查。各成员单位也要根据各自职责，对旅游企业经营行为开展专项检查，及时受理节日旅游投诉，确保节日旅游市场秩序良好。

（四）开展旅游安全生产隐患排查

市旅游市场综合监管领导小组成员单位，要根据“统筹兼顾、突出重点、提高效能”的原则，按照“政府属地监管”、“管行业必须管安全”、“谁审批谁负责”的原则，组织开展对涉旅经营单位安全隐患的排查工作。安全隐患排查重点：旅游景区（点）的易发地质灾害，旅游道路交通安全，大型游乐设施、特种设备安全，旅游住宿和文化娱乐场所的消防安全、水上旅游安全、旅游接待用餐的食品安全等，确保隐患发现及时，整改措施到位。

（五）做好旅游应急管理工作

市旅游市场综合监管领导小组成员单位，要高度重视旅游应急管理工作。在灾害性天气、次生灾害、疫情等可能危及游客生命财产安全时，要通过网络、微信、短信等多种方式及时向游客和涉旅经营单位发出预警信息和风险提示。落实值班和应急值守制度，完善相关预案，一旦发生涉旅突发事件，应迅速组织抢险和处置，做好善后工作。

三、时间安排

市旅游市场综合监管领导小组成员单位要根据“统筹兼顾、突出重点、提高效能”的原则，尽职尽责，落实监督措施。要坚持日常检查与重点时段专项检查相结合，日常执法以随机抽查为主，在全市范围内依法定向和不定向抽查旅游及相关企业和从业人员，严厉查处违法违规行为。重点执法分重点时段执法、重点活动执法和重点对象执法三部分。

（一）针对重点时段执法

1.春节节假日旅游执法工作:1月份和2月初；

2.暑期和旺季旅游执法活动:7月份和8月份；

3.国庆节假日旅游执法工作:9月份和10月初。

（二）针对重点活动执法

1.“旅游服务质量月”活动期间旅游执法工作:9月份；

2.“无证无照经营行为综合整治”旅游执法工作：8月份至12月份；

3.根据省旅游局、市政府统一部署，开展阶段性旅游市场打非治违专项整治行动。

（三）针对重点对象执法

根据旅游消费者投诉、旅游市场检查等情况，对旅游消费者投诉集中、行业反映强烈的企业，在整治行动中被发现问题较多的企业，以及已被纳入旅游市场主体异常对象名录库的企业和个人，加强重点整治力度，同时针对反映问题较多的地区旅游市场进行重点检查、督查。

四、相关要求

（一）加强宣传和管理，引导游客文明旅游

1.提高旅游经营单位和从业人员文明经营意识。要结合我市正在开展的创建国家文明城市、质量强市示范城市为契机，结合旅游服务质量提升行动，在旅游经营及相关经营单位和从业人员中开展“游客为本，服务至诚”的核心价值观教育,提高服务质量，树立旅游行业文明服务、品质服务理念。

2.引导游客文明旅游。旅游部门要加强对旅行社的管理，落实行前教育、行中引导、行后总结制度，引导游客文明出行；各成员单位要将文明旅游宣传引导和创文强管相结合，通过加大对旅游活动所涉及的交通、住宿、用餐、游览、娱乐、购物等场所的宣传和管理，将文明旅游贯穿旅游活动始终。

3.把好出境游“六关”。旅游、海关、出入境检验检疫、出入境边防检查、公安、外事侨务、交通等部门，共同把好“护照关、组团关、出境关、交通关、落地关、行程关”，根据各自职能，制定相关措施，全面提升公民出境旅游文明素质。

（二）要科学制订计划，严格执行落实

市旅游市场综合监管领导小组成员单位要结合工作实际，科学制订工作计划，细化阶段性检查工作计划，紧扣服务质量提升、游客满意度提升、诚信经营、打非治违、专项整治等重点工作，突出主题，加强计划的落实，确保执法工作计划的严肃性，根据实际情况，及时调整修订检查工作计划，确保阶段检查工作有效开展。通过旅游市场综合监管领导小组成员单位的密切配合与沟通协调，畅通信息交流，形成执法合力，全面扎实推进旅游市场综合整治工作开展。

（三）畅通渠道，发挥社会监督作用

各成员单位在依照职责和相关法律法规规定协调处理的同时，畅通投诉举报渠道，方便游客和社会组织及时反映旅游市场违法违规行为问题，充分发挥社会舆论的监督作用，发动旅游服务质量社会监督员和旅游志愿者对旅游各个环节开展监督，对媒体和公众曝光的扰乱旅游市场秩序的典型问题立查立改，形成以社会监督促进旅游服务水平提升的良性机制。
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