关于《汕头市濠江区人才住房建设与使用管理办法》实施后评估报告

汕头市濠江区住房和城乡建设局

2025年1月

《汕头市濠江区人才住房建设与使用管理办法》(汕濠府规2024003)(以下简称“《办法》”)，自2024年10月28日起施行，有效期至2027年10月27日。为全面了解《办法》实施以来的效果以及存在的问题，根据《公平竞争审查条例》(中华人民共和国国务院令第783号)、《广东省行政规范性文件管理规定》(广东省人民政府令第310号)、《汕头经济特区行政规范性文件管理规定》(汕头市人民政府令第201号)和《濠江区行政规范性文件管理办法》(汕濠府〔2022〕24号)的有关规定，我局对《办法》开展了行政规范性文件后评估，现将有关情况报告如下:

第一部分《办法》制定背景

良好的住房政策是吸引人才的重要因素之一，通过提供保障性住房，能够向外界展示我区对人才的重视和关怀，从而吸引更多优秀的人才前来投身建设。同时，保障性住房也能够帮助我区留住现有的人才资源，减少人才流失，为我区的长期发展提供稳定的人才支撑。为加强我区区级人才住房建设与使用管理，发挥人才住房保障作用，加快推进新时代人才强市建设，需尽快修订我区人才住房政策，根据《关于加快新时代人才强市建设的实施意见》（汕市发〔2023〕5号）、《汕头市人民政府关于印发汕头市市级人才住房建设与使用管理办法的通知》（汕府〔2024〕29号）和《关于加快新时代人才强市建设的实施意见》（汕市发〔2023〕5号），制定出台《汕头市濠江区人才住房建设与使用管理办法》。

评估工作实施概况

一、评估依据

评估依据《公平竞争审查条例》、《广东省行政规范性文件管理规定》、《汕头经济特区行政规范性文件管理规定》和《濠江区行政规范性文件管理办法》等相关规定。

二、评估标准

(一)评估原则

对《办法》实施后评估严格遵循《公平竞争审查条例》、《广东省行政规范性文件管理规定》、《汕头经济特区行政规范性文件管理规定》和《濠江区行政规范性文件管理办法》的规定，坚持客观公正、公开透明、基层参与、注重实效的原则。

(二)评估内容

根据《公平竞争审查条例》、《广东省行政规范性文件管理规定》、《汕头经济特区行政规范性文件管理规定》和《濠江区行政规范性文件管理办法》的规定，对《办法》的合法性、合理性、协调性、操作性、完善性、规范性、实施效果等方面开展评估工作。

三、评估工作开展情况

(一)成立评估工作小组和制定评估工作方案

为确保评估工作的顺利进行，我局成立了专项工作小组，加强对该项工作的指导、协调。工作小组由濠江区住房和城乡建设局主要领导任组长，濠江区住房和城乡建设局分管领导任副组长，房屋事务管理股业务骨干为成员。并就评估目的、评估方式、评估工作计划等进行讨论，梳理评估工作流程和工作重点、难点，实事求是制定评估工作方案。

(二)开展评估工作

为客观、公正和全面地了解《办法》实施后的相关情况，本次评估工作采取相关制度比较分析的方式开展评估工作。我局比较分析了《办法》的相关上位法及同位阶的其他规范性文件，就《办法》的规定有无上位法依据，是否与上位法相冲突，是否与同位阶规范性文件相协调，进行了审核。

(三)形成评估报告

我局在完成所有前期准备工作后，开展评估报告的撰写，结合前期工作中收集的各项信息，进行认真分析、研究，形成评估报告草稿。又经多次研商后，形成了评估报告。

第三部分《办法》评估报告

一、评估结论

(一)合法性评估

根据《关于<汕头市濠江区人才住房建设与使用管理办法>审查建议的函》（汕濠常办函〔2025〕1号）和《公平竞争审查条例》文件精神。《办法》第二十一条“本办法所称区属企事业单位，包括区属国有企业、事业单位。”而《汕头市市级人才住房建设与使用管理办法》第二十六条规定“本办法所称市属企事业单位，包括市属国有企业、事业单位，及在市市场监管局登记注册的企业。”比较可得《办法》对于企事业单位范围的认定减少了“在市场监管局登记注册的企业”这一表述。涉嫌不符合《民法典》第二百零六条“国家实行社会主义市场经济，保障一切市场主体的平等法律地位和发展权利”和《公平竞争审查条例》第八条“起草单位起草的政策措施，不得含有下列限制或者变相限制市场准入和退出的内容”的相关规定。

根据《关于<汕头市濠江区人才住房建设与使用管理办法>审查建议的函》（汕濠常办函〔2025〕1号）文件精神，《办法》第十二条规定A类人才租赁期限不受限定，涉嫌不符合《民法典》第七百零五条规定：“租赁期限不得超过二十年。超过二十年的，超过部分无效。租赁期限届满，当事人可以续订租赁合同；但是，约定的租赁期限自续订之日起不得超过二十年。”

《办法》印发前未提请区市监局进行公平竞争审查，涉嫌不符合《公平竞争审查条例》第十八条“政策措施未经公平竞争审查，或者经公平竞争审查认为违反本条例第八条至第十一条规定且不符合第十二条规定情形的，不得出台”。
(二)合理性评估

《办法》第十二条规定区级人才住房合同租赁期限为2年；租赁合同到期前1个月，承租人可提出续租申请，符合条件的可以续租，最多可续租2次。但根据第二十二条可知《办法》有效期为三年，即可能存在承租人第二次提出续租时《办法》已经失效的情况，届时将失去相应的法定依据。和第十八条“对经核实弄虚作假骗取租赁资格或者拒不配合核查的人员”，因从《办法》第十七条可知任何人（包括邻居或物业公司）都有配合核查的义务，邻居或物业公司被区相关职能部门终止其人才住房保障、形成人才住房资格诚信记录不合理。

(三)协调性评估

在与上级及同级相关行政规范性文件、政策措施之间是否存在冲突方面，如上文合法性评估所述，《办法》涉嫌不符合《民法典》第二百零六条、第七百零五条和《公平竞争审查条例》第八条、第十八条相关规定。

(四)操作性评估

《办法》要求各有关部门要健全工作机制，明确职责分工，明确筹建、管理、分配与使用程序，及时研究解决有关重大问题。

(五)完善性评估

《办法》各项举措仍需完善，尚未出台文件明确职责分工，完善相关扶持事项的配套政策，明确审核及拨付程序。

(六)实施效果评估

《办法》实施以来，一定程度提升我区聚拢人才的竞争力、促进我区人才干部队伍高质量发展，且《办法》中人才住房申请相关程序尚不完善，目前尚未有符合条件的人才申请入住人才住房，未能有效吸引更多优秀的人才前来濠投身建设，整体上达不到预期目标。

二、评估发现的问题及结论

《公平竞争审查条例》于2024年8月1日起施行，这是我国第一部关于公平竞争审查的行政法规。鉴于《办法》涉嫌不符合《民法典》和《公平性审查条例》有关规定。我局拟按照规范性文件有关程序废止《办法》，待新文件出台后按新文件规定执行。

